Пресс-релиз 
о проведении публичных обсуждений 
правоприменительной практики 
Территориального органа Федеральной службы по надзору 
в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю 
по итогам работы за IV квартал  2018 года

В соответствии с ч.2 ст.8.2 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" в рамках реализации Программы профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушения обязательных требований, Территориальным органом Росздравнадзора по Краснодарскому краю уже традиционно, ежеквартально проводятся публичные обсуждения результатов правоприменительной практики, в ходе которых освещаются вопросы о типовых и системных нарушениях юридическими лицами всех форм собственности обязательных требований в сфере здравоохранения с возможными мероприятиями по их устранению; о проведенных в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей проверках и иных мероприятиях по контролю; о наложенной по результатам проведенных мероприятий административной и иной публично-правовой ответственности; о результатах административного и судебного оспаривания решений, действия(бездействия) органа государственного контроля (надзора) и его должностных лиц; разъяснения новых требований нормативных правовых актов, а также  иная актуальная информация.

05 февраля 2018 года в г.Краснодаре состоялась четвертая серия публичных обсуждений правоприменительной практики Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю по итогам работы за IV квартал  2018 года.
В ходе проведения мероприятия также были подведены итоги работы за прошедший год и акцентировано внимание присутствующих на необходимость соблюдения обязательных  требований в сфере охраны здоровья граждан и недопустимости их нарушения.

 В данном мероприятии  приняли участие представители министерства здравоохранения Краснодарского края, министерства труда и социального развития Краснодарского края, руководители и представители медицинских и фармацевтических организаций всех форм собственности, осуществляющих деятельность на территории Краснодарского края,  представители общественных объединений предпринимателей и иных общественных организаций субъекта.
Публичные обсуждения открыла руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю Прибежищая Галина Николаевна, ознакомила с регламентом мероприятия, обратила внимание присутствующих на основные вопросы, которые будут рассмотрены, предложила подготовить интересующие вопросы.

В мероприятии приняла участие проректор по лечебной работе и последипломному образованию ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России, д.м.н., Крутова Виктория Александровна с информацией о совершенствовании системы подготовки медицинских кадров, ответила на вопросы, поступившие из зала. 

Заместитель руководителя, Ковалевская Эльвира Геннадьевна, в своем выступлении ознакомила присутствующих с вступившими или вступающими в силу нормативными актами, а также с требованиями данных  нормативных правовых актов. Были даны рекомендации по профилактике и недопущению нарушений в будущем
Начальник отдела правового и кадрового обеспечения деятельности Территориального органа Рачева Галина Васильевна ознакомила присутствующих  с практикой Территориального органа привлечения к административной ответственности за нарушение законодательства в сфере здравоохранения, о результатах административного и  судебного оспаривания решений, действий  органа госконтроля (надзора) и его должностных лиц. В ходе доклада были приведены примеры, даны рекомендации.
В докладе, представленном руководителем Тероргана Прибежищей Галиной Николаевной, с учетом поступивших предложений от участников,  были рассмотрены ответы на вопросы, которые поступили в ходе предыдущего обсуждения. Кроме того, в докладе были затронуты основные направления, связанные с контрольно-надзорной деятельностью Территориального органа Росздравнадзора, подведены итоги за IV квартал 2018 года, указаны часто встречающиеся и повторяющиеся нарушения обязательных  требований,  даны разъяснения о необходимость проведения мероприятий, направленных на недопущение выявленных нарушений. Основная тема доклада, как и прежде,  была посвящена предупреждению нарушения подконтрольными субъектами обязательных требований, включая устранение причин, факторов и условий, способствующих нарушению обязательных требований, профилактическим мероприятиям, проводимым Терорганом, приведена статистика обращений граждан, которая является одним из показателей состояния здравоохранения в регионе.
В ходе проведения мероприятия участники публичных обсуждений задали вопросы выступающим, в том числе в письменном виде, высказали пожелания по формату будущих мероприятий, заполнив анкеты.

Общая длительность мероприятия составила свыше 2-х часов.  В ходе обсуждения были получены вопросы, в том числе письменные, сотрудниками Территориального органа  проведено анкетирование.

Итоги проведения публичного обсуждения размещены на сайте территориального органа, в том числе - пресс-релиз, видеозапись мероприятия, обобщенная информация о полученных вопросах и ответы на них, а также сведения об итогах анализа специальных анкет по эффективности и полезности проведенного мероприятия (http://23reg.roszdravnadzor.ru/  в разделе   «Контроль и надзор» - «Профилактика правонарушений»).
Следующее обсуждение состоится 25 апреля 2019 года в 12-00 часов  по адресу: г.Краснодар, ул.Кирова, д.9, 3-й этаж.

