15 февраля 2018 года в г.Краснодаре состоялась четвертая серия публичных обсуждений правоприменительной практики Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю по итогам работы за IV квартал  2017 года. 
На данное мероприятие были приглашены и приняли участие свыше 200 человек, в том числе представители министерства здравоохранения Краснодарского края, министерства труда и социального развития Краснодарского края, руководители и представители органов управления здравоохранения муниципальных образований края, руководители и представители медицинских и фармацевтических организаций, представители общественных объединений предпринимателей, Общественной палаты Краснодарского края, профессиональных ассоциаций, общественных организаций по защите прав пациентов, представители региональных СМИ  и др. 
В ходе проведения мероприятия освещались вопросы о типовых и системных нарушениях обязательных требований с возможными мероприятиями по их устранению; о проведенных в отношении юридических лиц проверках и иных мероприятиях по контролю, руководство по соблюдению обязательных требований  и т.д.

 Участники публичных обсуждений  имели возможность ознакомиться в представленными докладами ранее, так как они были размещены на сайте Территориального органа. 

В  ходе обсуждений участники мероприятия активно задавали вопросы представителям Территориального органа, в том числе в письменном виде, высказали пожелания по формату будущих мероприятий, заполнив анкеты.

Руководитель Территориального органа Росздравнадзора  Прибежищая Галина Николаевна уведомила присутствующих, что  в 2018 году практика проведения подобных мероприятий будет продолжена и  пригласила всех заинтересованных лиц принять участие в мероприятии.
