Пресс-релиз 

о проведении публичных обсуждений 

правоприменительной практики 

Территориального органа Федеральной службы по надзору 

в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю 

по итогам работы за I квартал  2019 года

В рамках реализации Программы профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушения обязательных требований, Территориальным органом Росздравнадзора по Краснодарскому краю с 2017 года ежеквартально проводятся публичные обсуждения результатов правоприменительной практики, в ходе которых освещаются вопросы о типовых и системных нарушениях юридическими лицами всех форм собственности обязательных требований в сфере здравоохранения с возможными мероприятиями по их устранению; о проведенных в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей проверках и иных мероприятиях по контролю; о наложенной по результатам проведенных мероприятий административной и иной публично-правовой ответственности; о результатах административного и судебного оспаривания решений, действия (бездействия) органа государственного контроля (надзора) и его должностных лиц; разъяснения новых требований нормативных правовых актов, а также  иная актуальная информация.

25 апреля 2019 года в г. Краснодаре состоялась первая серия публичных обсуждений правоприменительной практики Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю по итогам работы за I квартал  2019 года.


Учитывая поступившие предложения от постоянных участников мероприятия, а также значительное количество выявляемых в ходе проверочных мероприятий нарушений при обращении лекарственных средств и медицинских изделий данное мероприятие было организовано и проведено с акцентом на рассмотрение вопросов обращения лекарственных средств и  медицинских изделий, а также вопросов организации и реализации на территории Краснодарского края работы по подключению всех субъектов обращения лекарственных средств – медицинских и аптечных организаций, независимо от формы собственности и ведомственной подчиненности, - в автоматизированную систему мониторинга движения лекарственных препаратов (МДЛП).

В данном мероприятии  приняли участие представители министерства здравоохранения Краснодарского края, министерства труда и социального развития Краснодарского края, руководители и представители медицинских и фармацевтических организаций всех форм собственности, осуществляющие деятельность на территории Краснодарского края,  представители общественных объединений предпринимателей и иных общественных организаций.
Публичные обсуждения открыла заместитель руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю Ковалевская Э.Г., ознакомила с регламентом мероприятия, обратила внимание присутствующих на основные вопросы, которые будут рассмотрены, предложила подготовить интересующие вопросы.


С основными нарушениями, обязательными требованиями в сфере правил обращения лекарственных средств присутствующих ознакомила Пронина Н.Н., главный государственный инспектор отдела контроля и надзора в сфере обращения лекарственных средств и медицинских изделий Территориального органа Росздравнадзора  по Краснодарскому краю. 


Вопросы фармаконадзора - одна из тем, которая также была предметом обсуждения на мероприятии. С ней  слушателей  ознакомила Пронина Н.Н. 


С вопросами соблюдения организациями правил в сфере обращения медицинских изделий: основными нарушениями, обязательными требованиями, а также о требованиях к мониторингу безопасности медицинских изделий слушателей проинформировала Радышевская Л.Ю. - начальник  отдела контроля и надзора в сфере обращения лекарственных средств и медицинских изделий Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю

Очень важная тема обсуждения - мероприятия по подготовке к  внедрению системы мониторинга движения лекарственных препаратов на территории Краснодарского края. С системой мониторинга движения лекарственных препаратов для медицинского применения, а также с основными вопросами   ознакомила  Радышевская Л.Ю. 
В частности, докладчик отметила, что мероприятия по внедрению системы МДЛП необходимо провести и завершить всем медицинским и аптечным организациям не позднее 01.01.2020 года. На текущий момент в Системе МДЛП зарегистрировано не более 7% от общего количества субъектов обращения лекарственных средств, что является очень низким показателем, поэтому необходимо принять конкретные меры по подключению всех субъектов обращения ЛП. 
Именно для этого на данное мероприятие и были приглашены представители «центров компетенции», которые ознакомили присутствующих с информацией по вопросам подготовки  аптечных и медицинских организаций к работе с информационной системой мониторинга движения лекарственных препаратов, а также ответили на поступившие от слушателей вопросы. 
 
 В докладе, представленном заместителем руководителя Территориального органа Ковалевской Э.Г., были затронуты основные направления, связанные с контрольно-надзорной деятельностью Территориального органа Росздравнадзора, подведены итоги за I квартал 2019 года, указаны «системные», часто встречающиеся и повторяющиеся нарушения обязательных  требований,  даны разъяснения о необходимость проведения мероприятий, направленных на недопущение выявленных нарушений. 

Кроме того, присутствующие были также ознакомлены с  обзором вступивших или вступающих в силу нормативных правовых документов.

В ходе проведения мероприятия участники публичных обсуждений имели возможность задать вопросы выступающим, в том числе в письменном виде, высказали пожелания по формату будущих мероприятий, заполнив анкеты.

Общая длительность мероприятия составила свыше 2-х часов.  В ходе обсуждения были получены вопросы, в том числе письменные, сотрудниками Территориального органа  проведено анкетирование.

Итоги проведения публичного обсуждения размещены на сайте территориального органа, в том числе - пресс-релиз, видеозапись мероприятия, а также обобщенная информация о полученных вопросах и ответы на них, сведения об итогах анализа специальных анкет по эффективности и полезности проведенного мероприятия (http://23reg.roszdravnadzor.ru/  в разделе   «Контроль и надзор» - «Профилактика правонарушений»).
Следующее обсуждение  состоится 25 июля 2019 года в 12-00 часов  по адресу: 
г. Краснодар, ул. Кирова, д.9, 3-й этаж.

