Пресс-релиз 
о проведении публичных обсуждений 
правоприменительной практики 
Территориального органа Федеральной службы по надзору 
в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю 
по итогам работы за III квартал  2018 года

В соответствии с ч.2 ст.8.2 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" в рамках реализации Программы профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушения обязательных требований, Территориальным органом Росздравнадзора по Краснодарскому краю ежеквартально проводятся публичные обсуждения результатов правоприменительной практики, в ходе которых освещаются вопросы о типовых и системных нарушениях юридическими лицами всех форм собственности обязательных требований в сфере здравоохранения с возможными мероприятиями по их устранению; о проведенных в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей проверках и иных мероприятиях по контролю; о наложенной по результатам проведенных мероприятий административной и иной публично-правовой ответственности; о результатах административного и судебного оспаривания решений, действия(бездействия) органа государственного контроля (надзора) и его должностных лиц; разъяснения новых требований нормативных правовых актов, а также  иная актуальная информация.

30 октября 2018 года в г.Краснодаре состоялась третья серия публичных обсуждений правоприменительной практики Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю по итогам работы за III квартал  2018 года.
 В данном мероприятии приняли участие представители органов управления здравоохранения муниципальных образований края, руководители и представители медицинских и фармацевтических организаций, представители общественных объединений предпринимателей - Торгово-промышленной палаты Краснодарского края, Краснодарского краевого отделения общественной организации малого и среднего бизнеса "ОПОРА РОССИИ»,  Краснодарского регионального отделения Российского союза промышленников и предпринимателей и др.


В проведении третьей серии публичных обсуждений приняла участие Бессараб Светлана Викторовна - депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VII созыва, руководитель региональной рабочей группы ОНФ «Социальная справедливость».
Публичные обсуждения открыла руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю Прибежищая Галина Николаевна, ознакомила с регламентом мероприятия, акцентировала внимание присутствующих на основных вопросах, которые будут рассмотрены, предложила подготовить интересующие вопросы.

Бессараб Светлана Викторовна проинформировала присутствующих о результатах мониторинга доступности медицинской помощи в Краснодарском крае, проведенном активистами Регионального отделения Общероссийского народного Фронта в Краснодарском крае, а также  о других вопросах деятельности  Регионального отделения по данному направлению.

  В ходе данного мероприятия был несколько изменен формат его проведения. Заместитель руководителя, Ковалевская Эльвира Геннадьевна, в своем выступлении ознакомила присутствующих с  вступившими или вступающими в силу нормативными актами, а также с требованиями данных  нормативных правовых актов. Были даны рекомендации по профилактике и проведению необходимых мероприятий для исполнения обязательных требований.

Начальник отдела правового и кадрового обеспечения деятельности Территориального органа Рачева Галина Васильевна ознакомила присутствующих  с практикой Территориального органа привлечения к административной ответственности за нарушение законодательства в сфере здравоохранения, в том числе привела примеры из практики. 

 Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю Прибежищая Галина Николаевна в своем докладе ознакомила присутствующих с правоприменительной практикой, статистикой типовых и массовых нарушений обязательных требований за 9 месяцев 2018 года; представила общественности информацию о нарушениях, выявляемых в ходе контрольно-надзорных мероприятий в рамках государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности; в сфере обращения медицинских изделий и лекарственных средств. Особое место в докладе руководителя было уделено конкретным примерам из практики контрольного органа, предложены фотографии, которые докладчик и прокомментировала.
Учитывая пожелания коллег, Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю Прибежищая Галина Николаевна еще раз напомнила и акцентировала внимание на системе мониторинга движения лекарственных препаратов для медицинского применения,  в том числе о необходимости принимать меры для включения в систему тех, кто этого еще не произвёл.

Общая длительность мероприятия составила более 2-х часов.  В ходе обсуждения были получены вопросы, в том числе письменные,  проведено анкетирование.

 Итоги проведения публичного обсуждения размещены на сайте территориального органа, в том числе - пресс-релиз, видеозапись мероприятия, обобщенная информация о полученных вопросах и ответы на них, а также сведения об итогах анализа специальных анкет по эффективности и полезности проведенного мероприятия (http://23reg.roszdravnadzor.ru/  в разделе   «Контроль и надзор» - «Профилактика правонарушений»).
Следующее обсуждение состоится 05 февраля 2019 года в 12-00 часов  по адресу: г.Краснодар, ул.Кирова, д.9, 3-й этаж.

