
Территориальный орган Росздравнадзора по Краснодарскому краю уведомляет, что 31 июля 2018 года в зале ГБУЗ «Краевой клинический госпиталь для ветеранов войн им. профессора В.К.Красовитова» министерства здравоохранения Краснодарского края (г.Краснодар. ул.Кирова, д.9, 3-й этаж) состоится проведение Публичного обсуждения результатов правоприменительной практики по итогам работы за II квартал 2018 года и руководства по соблюдению обязательных требований.


Мероприятие  проводится в рамках  реализации реформы контрольно-надзорной деятельности.

В ходе общественных обсуждений  будут заслушаны  следующие вопросы: 
-    итоги работы Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Краснодарскому краю за первое полугодие 2018 года и анализ нарушений обязательных требований, выявляемых Территориальным органом Росздравнадзора в ходе проверок  (по результатам работы за I-II кварталы 2018 года); - обзор вступивших или вступающих в силу нормативных правовых документов  за 2 квартал 2018 г.;
- анализ основных нарушений, допускаемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями в сфере обращения медицинских изделий в 2018 году;
- анализ основных нарушений, допускаемых юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями при обращении лекарственных средств для медицинского применения в 2018 году; рекомендации по соблюдению обязательных требований и правил;
-  система маркировки лекарственных препаратов;

Мероприятие состоится по адресу: г.Краснодар. ул.Кирова, д.9, 3-й этаж, зал ГБУЗ «Краевой клинический госпиталь для ветеранов войн им. профессора В.К.Красовитова» министерства здравоохранения Краснодарского края. 
Начало мероприятия  - в 12.00, регистрация участников - с  11.00.

Территориальный орган Росздравнадзора по Краснодарскому краю  приглашает принять участие в публичных обсуждениях руководителей медицинских и фармацевтических организаций, а также заинтересованных участников медицинской и фармацевтической деятельности и СМИ.

