Руководителям медицинских и фармацевтических организаций, организаций, осуществляющих оборот медицинских изделий, представителям СМИ, представителям общественных организаций и всем заинтересованным лицам:

В соответствии с ч.2 ст.8.2 Федерального закона от 26.12.2008 №294-ФЗ "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля" в рамках реализации Программы профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушения обязательных требований, Территориальный орган Росздравнадзора по Краснодарскому краю уведомляет, что 05 февраля 2019 года в 12-00 часов по адресу: г.Краснодар. ул.Кирова, д.9, 3-й этаж (помещение ГБУЗ «Краевой клинический госпиталь для ветеранов войн им. профессора В.К.Красовитова» министерства здравоохранения Краснодарского края) будут проводиться Публичные обсуждения результатов правоприменительной практики Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю по итогам работы за IV квартал 2018 года и руководства по соблюдению обязательных требований. 
Территориальный орган Росздравнадзора по Краснодарскому краю приглашает принять участие в данном мероприятии. 

На сайте Территориального органа Росздравнадзора по Краснодарскому краю: http://23reg.roszdravnadzor.ru/  в разделе   «Реформа контрольно-надзорной деятельности», «Система комплексной профилактики нарушений обязательных требований для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» размещены доклады:

 - «Доклад по правоприменительной практике, статистике типовых и массовых нарушений обязательных требований за IV квартал 2018 года»;

- «Доклад  с руководством по соблюдению обязательных требований».
Предлагаем участникам  предварительно ознакомиться с Докладами, направить вопросы, замечания, комментарии по Докладам на электронный адрес: fs@rznkk.org с пометкой «Публичные обсуждения».

